

МБУК "Межпоселенческая библиотека"

МО Темрюкский район

Отдел обслуживания

*По страницам  
журнала "Родина"  
Хроника Родины*



буклет

Темрюк, 2020 г.









19 августа 1945 года. Встреча парламентариев капитулировавшей Квантунской армии. Фото: РИА Новости [ria.ru](http://ria.ru)

## **МОТИВАЦИЯ. ТЕНЬ ПОГИБШЕГО "ВАРЯГА"**

У Сталина были амбициозные имперские планы: после победоносного окончания Великой Отечественной войны он мечтал занять укрепленную позицию на берегу Мраморного моря, получив в свои руки ключ от Черноморских проливов. Это позволило бы ему беспрепятственно вывести Черноморский флот в Средиземное море. 23 июля 1945 года во время обеда у Черчилля в ходе Берлинской конференции Сталин открыто заявил ему о своих притязаниях, но столкнулся с активным противодействием союзников по антигитлеровской коалиции и был вынужден отступить. Тем не менее следующую встречу Большой тройки Сталин предложил провести в Токио. "Он с энтузиазмом говорил о вступлении русских войск в войну против Японии и, видимо, предвидел еще много месяцев войны, которую Россия будет вести во все больших масштабах, ограничиваемых лишь пропускной способностью Транссибирской железной дороги".



И он вернул утраченные территории! Россия была восстановлена в старых границах. А дальше из так называемого санитарного кордона он создал союзные государства. Он создал первую державу мира. ... Он никогда не говорил, что, мол, горжусь чем бы то ни было. Но при этом оттаивала его душа. Это был бальзам на его душу. Это было заметно".



9 августа 1945 года. Колонна частей 1-го Дальневосточного фронта переходит границу Маньчжурии. Фото: РИА Новости [ria.ru](http://ria.ru)

## **ВОЙНА. ОТВЕТ АТОМНОЙ БОМБЕ**

6 и 9 августа 1945 года авиация США впервые в истории применила атомное оружие при бомбардировке японских городов Хиросима и Нагасаки. Пострадало около 500 тысяч мирных жителей. Америка продемонстрировала не только Японии, но и всему миру свое стратегическое превосходство, которое могло быть использовано как эффективное средство политического давления в послевоенном мире. Во время регулярно проводимых бесед на политические темы москвичи стали задавать агитаторам резонный вопрос: "Если Америка располагает атомной бомбой огромной взрывной силы, не может





Павел Судаков. Капитуляция японской армии. 1948 г. Фото:  
репродукция РИА Новости [ria.ru](http://ria.ru)

## **ПОБЕДА. "ЧЕРНОЕ ПЯТНО" СМЫТО**

2 сентября 1945 года Япония признала себя побежденной и сложила оружие, подписав акт о безоговорочной капитуляции. Закончилась Вторая мировая война. В своем обращении к советскому народу Верховный Главнокомандующий сказал: "...поражение русских войск в 1904 г. в период Русско-японской войны оставило в сознании народа тяжелые воспоминания. Оно легло на нашу страну черным пятном. Наш народ верил и ждал, что наступит день, когда Япония будет разбита и пятно будет ликвидировано. Сорок лет ждали мы, люди старого поколения, этого дня. И вот это день наступил".

Окончание войны было встречено населением с огромной и неподдельной радостью, однако среди собранных информаторами откликов трудящихся не было ни одного, в котором бы выражалась удовлетворенность от сознания того, что "черное пятно" смыто. Это до войны романтический поэт мог написать:









Схема Маньчжурской операции

### Опаленные и обозленные

На подмогу армиям, стоявшим на Дальнем Востоке, - наголодавшимся на третьей норме продснабжения, сохранившим каски времен Хасана и Халхин-Гола и танки 30-х годов - прибыли войска, победившие Германию: *"усталые, опаленные ветрами и порохом сражений с фашистами, обозленные, в вылинявших гимнастерках бойцы"* (бывший помощник начальника политотдела бригады Дмитрий Галкин).

*"Когда мы проехали через Волгу, то поняли, что нас везут воевать с Японией. Да и население на станциях нам говорило - деточки, вы едете с Японией воевать. А мы отдавали им все наши трофеи. Помню, голодные ребята все спрашивали: "Дяденьки, а нашего папки нет среди вас? Он тоже с немцами*









"...Пришлось кое-где выпрягать коней, на руках катить орудия, заносить над пропастью стволы и станины, держать их плечами, на веревках, прикрепленных к вбитым в скалы крючьям. Подтягивали и машины. И дорогу приходилось расширять, и крутой уступ скалывать. [...] Мук и страхов натерпелись вдоволь!"  
**(Петр Михин).**

Натерпелись и при спуске техники с перевалов. На тросах, прикрепленных к "мертвым якорям" из двух сцепленных танков, страхуя все теми же солдатскими руками...



**Части Красной армии во время перехода через Большой Хинган. Август 1945 года. Фото: Семен Раскин / РИА Новости**

### **Через тайгу и болота**

В полосе 1-го Дальневосточного фронта ливень с грозой хлынул уже в ночь на 9 августа - и сильно помог наступающим.

Ведь путь в Маньчжурию из Приморья преграждали не только лесистые Восточно-Маньчжурские горы. Укрепленные районы



врага были расположены здесь чаще, чем в полосе Забайкальского фронта, и ближе к границе.

Но пелена дождя ослепила гарнизоны дотов. И позволила 5-й армии пройти между узлами сопротивления Пограничного укрепрайона.

А это были *"скалы, утыканные орудиями и казематами. Дорога вилась между сопок, единственная, по бокам торчали страшные сопки - Офицерская и Верблюд, и взять их было нельзя, можно было только накрыть огнем, и еще "тридцатьчетверки" наезжали брюхами на амбразуры и прикрывали войско, которое проскакивало по серпантину"* (бывший переводчик управления контрразведки **"Смерш" 1-го Дальневосточного фронта, писатель, поэт и бард Михаил Анчаров**)...

Точно так же - под шум ливня вместо артподготовки - ворвалась в Дуннинский укрепрайон 25-я армия (генерал-полковник Иван Чистяков). *"Наше нападение было абсолютно неожиданным для японцев, мы застали их врасплох, они даже не успели вызвать подкрепление"* (бывший командир огневого взвода **Владимир Апанасевич**).

Оставшиеся в тылу доты потом блокировали и взорвали саперы либо подавили самоходки ИСУ-152, штурмовики Ил-2 и бомбардировщики Ил-4. *"Окрестные горы были в черном дыму. [...] Наша авиация буквально висела над этими горами и бомбила укрепрайон"* (бывший радист **Виктор Косолапов**).

А главные силы 1-й Краснознаменной армии (генерал-полковник Афанасий Белобородов) прошли между укрепрайонами.

Через горы и девственный лес, по бездорожью.

Впереди, по семи маршрутам, шла инженерная разведка.

*"...Тьма кромешная, проливной дождь, крутые скользкие склоны перемежаются болотами, вокруг заваленный буреломом и переплетенный лианами лес, ориентиров, естественно, никаких, кроме намагниченной стрелки компаса. [...] И саперы в полной тьме, где и впереди идущего-то различишь только при вспышке молнии, входят в болото, вязнут в нем, выбираются оттуда, и так*



*повторяется много раз, пока найдут подходящий брод или обходной путь и, затесывая крупные деревья, обозначат полтора-два километра будущего колонного пути" (бывший командующий армией Афанасий Белобородов).*



**Части Красной армии во время перехода через Большой Хинган. Август 1945 года. Фото: Семен Раскин / РИА Новости**

Шедшие следом саперные батальоны и танки Т-34-85 и Т-26 валили деревья; бойцы всех родов войск и служб растаскивали стволы в стороны, настилали в топких местах бревенчатые гати - и получались "колонные пути".

За час проходили хорошо если 500 - 700 метров.

Обошли укрепрайон и главные силы 35-й армии (генерал-лейтенант Никанор Захватаев). Через затопленную дождями низменность, иной раз по пояс, по грудь в воде...





Эсминцы Тихоокеанского флота уходят на боевое задание.  
Август 1945 года. Фото: РИА Новости

### Через Амур и по Сунгари

Войска 2-го Дальневосточного фронта (генерал армии Максим Пуркаев) вторглись в Маньчжурию с севера, из-за Амура.

Через Амур большую их часть переправила Краснознаменная Амурская военная флотилия (контр-адмирал Неон Антонов). Ее же корабли вошли в Сунгари и двинулись в авангарде 15-й армии (генерал-лейтенант Степан Мамонов), наступавшей вдоль этой реки на Харбин.

*Из-за все тех же августовских дождей - приносимых муссонами с Тихого океана - Сунгари "вышла из берегов и разлилась на многие километры, да так, что основного судового хода распознать было невозможно. [...] На всем протяжении Сунгари плыли тысячи бревен, которые в любой момент могли повредить не только гребные винты, но и корпуса кораблей"*



## Через Муданьцзян и Хайлар

Внезапность и стремительность советских ударов не позволили командующему Квантунской армией генералу армии Отодзо Ямада - чьи силы были разбросаны на огромном пространстве - преградить путь ударному кулаку Забайкальского фронта. Халун-Аршанский укрепрайон и отступившие из него войска отвлекли лишь часть сил 39-й армии, а 6-я гвардейская танковая сопротивления вообще не встречала.

Но вот 36-я армия (генерал-лейтенант Александр Лучинский) с 10 по 18 августа вела тяжелые бои за Хайларский укрепрайон. *"Часов в пять вечера батальон самураев-смертников - с мечами наголо, в расстегнутых кителях с закатанными рукавами - с криками "Банзай!" бросился в психическую атаку. [...] Раненые самураи делали харакири, но в плен не сдавались"* (бывший артиллерийский разведчик Даши Иринчиев).



Митинг в штабе 36-й армии по случаю победы над Японией. 3 сентября 1945 года.

Фото: Георгий Хомзор / РИА Новости





Задержан японский  
разведчик. Фото: ТАСС

А 6-я гвардейская танковая двинулась на юг, к Мукдену и Порт-Артуру.

У нее закончилось было горючее - но его доставили по воздуху. "Дугласы" (Ли-2 и Си-47) садились и взлетали прямо с полей.

За городом Тунляо дожди затопили всю местность - но танки двинулись по железнодорожной насыпи: Т-34-85 - по шпалам, а М4А2(76)W HVSS с их более широкими траками - одной гусеницей по шпалам, а другой по гравию, накренившись. Сильно трясло, начинала сдавать подвеска - но так шли более 200 километров, до самого Мукдена.

Колонны были атакованы летчиками-камикадзе. Но у них не было бомб и уже не оставалось бензина, а врезаюсь в 32-тонный Т-34-85 или 33,6-тонный М4А2 без взрыва, одномоторный самолет его даже не останавливал...

Только 17 августа Ямада отдал приказ капитулировать.

И 18 - 19-го на аэродромах Харбина, Чанчуня, Гирина и Мукдена приземлились советские "дугласы". Высаженные ими десанты заняли эти важнейшие города Маньчжурии и приняли капитуляцию гарнизонов.

"Короткими и необычно частыми, как в ускоренном кино, не шагами, а шажками", *"они строями подходили и бросали оружие, образуя тем самым целые горы"* (бывшие авиамеханик Виктор Шумихин и борттехник Владимир Дудыкин).



Победители на набережной реки Сунгари в Харбине.

Фото: ТАСС

22 августа Си-47 высадили десант в Порт-Артуре, а 24-го в этот город, памятный по русско-японской войне 1904 - 1905 годов, вошли танки Кравченко.

*"Наши девушки-медики сплели громадный венок из цветов; его расположили на танке и затем возложили на могилу погибших [...] русских солдат, на кладбище городка"* (Виктор Елизаров).





**РОДИНА**

Российский  
исторический  
журнал  
август 2015



**РОДИНА**

БЕСЕДА С ГЛАВВРАЧОМ  
БОЛЬНИЦЫ,  
ПЕРВОЙ ВСТРЕТИВШЕЙ  
УДАР ПАНДЕМИИ

**ДЕНИС  
ПРОЦЕНКО  
СТЕНА  
КОММУНАРКИ**



**НЕЛЕГАЛЫ**  
Вдов а недавно  
рассекречено его  
героико-разведчика  
Веталии Не тасы —  
о би 22-ле тией  
зарубежной  
ко мандировке

**РОССИЯ  
КАК ПОЕЗД**  
Сидит ельства из  
личисл диевинок  
пассажи ров  
(1838-1930) во Дель  
же: лезиндрожника

**ТЕМА НОМЕРА: 75 ЛЕТ ПОБЕДЫ НАД ЯПОНИЕЙ**

**МБУК «Межпоселенческая библиотека»  
муниципального образования  
Темрюкский район  
г. Темрюк, ул. Ленина, 88,  
тел. 8(86148)5-23-93;  
e-mail: knigatem@rambler.ru**